

公共衛生學院新任院長陳怡樺教授

公共衛生學院新任院長陳怡樺教授，畢業於美國約翰霍普金斯大學（Johns Hopkins University），專長領域為精神疾病流行病學，返國後致力從事心理疾病及其相關影響因子與健康風險研究工作，結合婦幼健康，調查影響婦女較差妊娠結果的生心理影響因子，以及父母親心理狀態如何互相牽引並影響嬰幼兒發展與健康，進一步深究親子身心健康與健康行為對孩童長期健康與發展之影響效應。



陳院長長期主持各項孕產婦相關研究計畫，有鑑於過去本土研究較缺乏自母親懷孕初期即開始追蹤其憂鬱焦慮等心理情緒，對於後續嬰幼兒黃金發展期發展影響之長期世代研究，且國內外文獻對於父親角色功能探討極為有限。陳院長自 2010 年 8 月起主持科技部多年期計畫，已建立國內孕產期間少見大型長期追蹤資料庫「臺灣孕產期健康追蹤研究」

（Longitudinal Examination across Prenatal and Postpartum Health in Taiwan, LEAPP-HIT），至今超過 1,800 組雙親暨孩子參與，已發表數篇重要著作，包括胎次對於父母親情緒與生活品質及子代發展影響、父親參與育兒對母親產後憂鬱與子代健康及發展影響效應等。

此外，陳院長亦致力探討青少年的身心健康議題，包括憂鬱症防治、肥胖及生理指標〔如同半胱胺酸（homocysteine）、aspartate transaminase/alanine aminotransferase、nitric oxide 與 cytokines〕與心理健康之關係、健康促進學校之身心健康推動、發展中國家孕產族群健康議題等，迄今已有逾百篇論文發表於國際 SCI/SSCI 等學術期刊，包括在重量級學術期刊《American Journal of Obstetrics and Gynecology》、《American Journal of Psychiatry》、《Stroke》、《Schizophrenia Bulletin》、《JAMA Neurology》之論文發表，曾於美國約翰·霍普金斯大學（The Johns Hopkins University）擔任訪問學者，並以一系列心理健康促進研究主題榮獲行政院國科會 100 年度「吳大猷先生紀念獎」。

陳院長對教學與研究用心，亦積極參與各項校內外專業服務工作，曾擔任科技部生命科學研究發展司「公衛與社會醫學學門」學門召集人與多年複審委員，亦於衛生福利部擔任衛生福利資料統計應用管理審議會、菸害防制及衛生保健基金審議小組、自殺防治諮詢會、心理健康促進諮議會等委員，並參與《衛福季刊》與《衛生福利年報》編輯工作，亦於考選部擔任常設題庫小組命題委員，在 109 年《公共衛生師法》通過後，擔任 110 年第 1 屆公共衛生師考試審議委員會委員，積極投入於各項專業服務與衛生政策規劃推動。

陳院長表示，臺灣社會當前面臨少子化與老化問題，孕產嬰幼兒族群健康、長照、精準健康與預防醫學等議題日益受到重視，此外，隨著生物科技發展與環境氣候變遷，新興傳染性疾病每每來勢洶洶，如 2019 年底的新冠肺炎全球性爆發形成公共衛生緊急事件，疫情災害蔓延全球，在此非常時期，是公共衛生的危機，亦是轉機與契機。未來希望能持續與公共衛生學院的夥伴們共同努力，積極在教學與研究面向穩健發展成長，著眼於健康科技導入鏈結跨域整合學習、亮點研究結盟激發政策數據影響力、全英環境優化培育國內外公衛菁英、研發成果轉譯落實產學鏈結、永續發展接軌落實關懷社會責任等各層面，期能合力打造具社會影響力之國際創新型公衛學院。

（文/公共衛生學院）